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MAGAZIN 
Milyen volt Szeged 
a török után? 

„Vihart aratva..." 
Á L L A N D Ó K I Á L L Í T Á S A F E K E T E - H Á Z B A N 

„1551-től 1686-ig a törökök kezében 
maradt Szeged, és mivel egyszer a ki-
rohanó törökök, máskor meg az ost-
romló keresztények folytonos küz-
delmei okoztak neki kárt, lehetetlen 
elmondani, mennyi bajt kellett elvi-
selnie, — írta Bél Mátyás közel ket-
tőszázötven évvel ezelőtt, majd így 
folytatta: Ugyanis nemcsak a törö-
kök, hanem a keresztények miatt is 
sokat kellett tűrniük, akik hol Fülek-
ről, hol Szécsényből, hol máshonnét 
ide nyargalva kevés különbséget tet-
tek török és keresztény nép közöt t ." 

Mintegy háromhetes ostrom után 
végre éppen 300 éve, 1686 október 
23-án felszabadult Szeged. Hatszáz 
török, családjával együtt kétszáz sze-
kéren elhagyta a várost, s ezzel Sze-
geden megszűnt a félhold kereken 
száznegyvenhárom és fél esztendőn 
át tartott uralma. 

Milyen is volt a törökök által hátra-
hagyott város? Erről egykorú leírás 
nem maradt fenn. A Bécsből küldött 
kamarai tisztviselők elég szépnek ta-
lálták Szegedet, mint ahol „rövid idő 
múlva bizonnyal sokan fognak letele-
pülni." Arra gondolhatunk tehát, 
hogy a város részben elnéptelenedett. 
Bél Mátyás ugyan arról ír, hogy Sze-
ged megőrizte terjedelmét, de ez leg-
inkább csak a város határaira vonat-
kozhatott. Mert a népesség száma a 
XVI. századi keresztény korból és a 
török idők elejéről származó összeírá-
sokhoz képest a török idők végére lé-
nyegesen csökkent. 

A császári felszabadító sereg kitű-
nően képzett francia és olasz tisztjei 
készítették a török utáni első térké-
pet és rajzokat Szegedről. A Buda 
ostromában is részt vett Marsigli 
gróf látképéről tudjuk, hogy a vár, 
amelynek tiszai rondellája 1692-ben 
aztán a tiszai fallal együtt a folyóba 
dőlt, az ostromkor csak egy-két he-
lyen sérült meg jelentősebben. 

A város azonban siralmasabb 
helyzetben volt. Marsigli látképén 
romosán, fedetlenül állnak a közép-
korból fennmaradt templomok, ek-
kor már csak egyedül az alsóvárosi 
templomnak, amelyet a török alatt 
közösen használtak a katolikusok és 
protestánsok, volt tetőzete. A régi 
városrészek a harcok és az azt köve-
tő tűzveszély, árvizek következtében 
igen rossz állapotban voltak. Iskola-
épületek ebben az időben egyáltalán 
nem voltak, a kincstár által a lakos-
ságnak újjáépítésre ajánlott faanyag 
a károkhoz képest bizony kevés volt. 

A visszafoglalás után a helyzet 
csak lassan javulhatott . A város jeles 
krónikása, Reizner János irja, hogy 
Szegedet évenként ú jabb és ú jabb 
csapás nyomorította. A Tisza és a tü-
zek pusztításait tetézték a sáskák, 
súlyos járványok s ú jabb háború — 
a Rákóczi-szabadságharc — pusztí-
tásai. A város bizonytalan helyeken 
bujdosó polgárai végül visszatértek 

övéikhez, s lassanként helyrehozták 
házaikat. 

A török utáni első térképek főkép-
pen a várossal és más katonai objek-
tumokkal foglalkoztak. Az első, 
egész várost ábrázoló térképre — 
amely mai ismereteink szerint egy-
ben Szeged legrégibb fennmaradt 
teljes térképe — Savoyai Jenő her-
cegnek 1714-ben a császárhoz kül-
dött jelentésében bukkanunk. De La 
Groix Paitis mérnök alezredes 1713-
ban készítette a jelentés térképmel-
lékletét. Míg a város 1522-ben össze-
írt házainak száma 1579. A császári 
mérnöktiszt térképe azt mutat ja , 
hogy a város középkori fénykoránál 
kisebb területre zsugorodott össze, 
mintegy 1000 házhelynyi területre. 

A térkép a XVIII. századi katonai 
céloknak megfelelt, de a mai város-
sal való egyeztetése nem egyszerű fel-
adat. A nagyárvízi felmérések azon-
ban megőrizték a régi Szeged dom-
borzatát, ennek felhasználásával jól 
azonosíthatjuk a térkép mocsárból 
kiemelkedő szigeteit, a török utáni 
város lakott helyeit. 

A mai eszközökkel ellenőrizve 
szembeszökő, hogy milyen pontosan 
dolgoztak a 250 évvel ezelőtti mérnö-
kök. Az utak által bezárt szögek kö-
zött ugyan van némi eltérés, de az 
utakon mért távolságok mérethelye-
sek. Csak a felsővárosi szigeteknél 
van nagyobb pontatlanság, itt a mé-
rés bizonyára csónakból folyt. 1712-
ben ugyanis szörnyű árvíz pusztított. 

A térkép a felsővároson végelátha-
tatlan mocsár- és víztengert mutat . A 
Tápéra vezető útnak is csak egy kis 
része maradt szárazon. A város a fel-
sővárosi Molnár utcától az alsóváro-
si Szabadság térig húzódott . A Jó-
zsef Attila sugárút és a Tisza között 
fekvő terület azonban csak a két sze-
gélyén és a felsővárosi templom kör-
nyékén volt beépített. Üres volt az 
Aradi vértanúk terétől Alsóváros 
felé a Bécsi körútig húzódó terület. 
A vártól észak-nyugatra körülbelül a 
Bajcsy-Zsilinszky utcáig nyúló tér-
ség, amelyet a XVI. században a tö-
rökök Középváros névvel illettek, 
ekkor már elnéptelenedett, vizes te-
rületként szerepel. 

A Palánk területén 156 telek van, 
Felsővároson 327, Alsóvároson 450. 
Az első összeírás óta eltűnt a Közép-
város 520 házhelye, s a Felsővárosró! 
176 telek. Alsóvároson és a Palánk-
ban nem volt lényeges változás. 

A nagy vérveszteség azonban nem 
pecsételte meg a város sorsát. A 
XVIII. század óriási fellendülést ho-
zott. Száz évvel a török kiűzése után 
Szeged már minden korábbi kiterje-
dését túlnőtte, 1776-ben összeírt 
mintegy 3000 házhelye háromszoro-
san haladta meg a török időket kö-
vető város nagyságát. 

MÁTÉ ZSOLT 

íhm*T*m v fnatm» 

A hajdani szegedi kenyérpiac a Klauzál téren , 

A Móra Ferenc Múzeum új- és leg-
újabbkori történeti osztálya a gyö-
nyörűen felújított Fekete-ház birtok-
bavétele óta már számos érdekes idő-
szaki kiállításon mutatta be a múze-
umi gyűjtemény értékes részleteit. 
Most, november 6-án megnyílik ál-
landó kiállításuk, amely átfogó ké-
pet hivatott adni Csongrád megye 
munkásságának életéről és harcairól 
— 1867 és 1945 között. Juhász Gyu-
la verséből (Magyar nyár 1918.) vett 
idézet a kiállítás címe: „ Vihart arat-
va..." 

A látogató ismereteket és él-
ményeket kíván szerezni, érthetően 
kevéssé érdekli, mekkora munka 
árán jön létre valamely tárlat. Mint-
hogy ilyen jellegű állandó kiállítás 
most először születik Szegeden, ta-
lán nem haszontalan bepillantani a 
rendezők műhelyébe, a megnyitó el-
őtt néhány nappal bemutatni szán-
dékaikat, s fölvillantani a leendő lá-
togatóknak a látnivalók néhány ér-
demes részletét. 

Összkép és részletek 

Szeged és a megye új- és legújabbko-
ri történetére vonatkozó dokumen-
tumokat , fényképeket, tárgyi emlé-
keket 1978 óta rendszeresen gyűjtik 
és dolgozzák fel a történeti osztály 
munkatársai. Egyetlen, jellemző 
adat: a múzeum korábbi, munkás-
mozgalmi gyűjteményében körülbe-
lül ezer fotonegatív volt, jelenleg 17 
ezer van . . . Rendszerezett és feldol-
gozott anyaguknak körülbelül a 70 
százaléka szegedi vonatkozású. Az 
állandó kiállításra készülve a megye 
városi múzeumaiból, Budapestről a 
munkásmozgalmi múzeumból, a 
Csongrád megyei Levéltárból, a So-
mogyi Könyvtárból és több magán-
gyűjteményből kértek és kaptak ér-
tékes anyagot. 

Az állandó kiállítás úgynevezett 
rendezőkönyvét hárman írták: Mar-
janucz László főiskolai adjunktus, 
Tóth István és Sípos József muzeo-
lógusok. Előzetes gyűjtőmunkájuk 
eredményességének közvetlen követ-
kezményeként alighanem a bőség za-
varával is meg kellett küzdeniük, hi-
szen mindösszesen 120 négyzetméter 
a kiállítási terület. A múzeumi be-
mutalók korszerű alapelveinek meg-
felelően az volt a törekvésük, hogy 
az adott kor lehetőleg teljes társada-
lomképét megrajzolják, a nép kora-
beli életének és munkájának jellem-
zőit is fölvillantsák. A szűkös tér el-
lenére, ahol csuk lehetett, tárgyi em-
lékekel helyeztek el, enteriőröket 
rendeztek be. Nyilvánvaló és helyes a 
szándék: valamely kiállítás akkor 
eleven és hatásos, ha a látogatót sok-
féle benyomás éri, ha minden érzé-
két működtetheti. A félkész tárlaton 
(Hámory László irányításával dol-
goztak a kivitelezők, a Központi 

Múzeumi Igazgatóság kollektívája) 
is meggyőződhettünk róla: az új ál-
landó kiállítás megfelelő, nagyvona-
lú áttekintést nyújt a korszakról, 
népéletéről és mozgalmi harcairól — 
mindenkinek, viszont alapos ismere-
teket szolgáltatni is képes — a mé-
lyebben érdeklődőknek. 

A céhektől 
a forradalmakig 

A kiállítóterembe belépve vázlatos 
képet nyerhet a látogató az alföldi 
táj sajátosságairól; az itt élő lakos-
ság mindennapjainak meghatározó-
ja volt a vizek sokasága, a halászat 
jelentősége. Jellegzetes tárgyak és 
dokumentumok fölhasználásával a 
céhekről és ipartestületekről kapunk 
információkat, majd egy következő 
„fejezet", A föld népe című, a jó-
módú parasztoktól a zsellérekig raj-
zol keresztmetszetet a paraszti társa-
dalomról. Szeged történetében a 
nagy árvíz a fordulópont: iparoso-
dása azután kezdődik, a város el-
veszti rusztikus jellegét. A munkás-
ság szervezetei a kezdeti szakaszban 
„asztaltársaságokból" fejlődnek, 
művelődési (színjátszás, antialkoho-
lista kampányok, dalárdák) törekvé-
seik melletti politikai küzdelmeik el-
sősorban a választójog kivivására 
irányulnak. A LengyeI Mária gyűjte-
ményéből való, most először látható 
fotók — csoportképek, sztrájkok — 
már a munkásöntudat kifejezői. 
Rendkívül érdekesek a paraszti ön-
tudatosodásban nagy szerepet játszó 
népkörök, olvasókörök, 48-as körök 
tevékenységét megörökítő felvételek 
(Plohn Illés — a szélesebb körben is-
mert Plohn József fotográfus apja 
— készített képeket például a szen-
tesi általános népkörről, amely való-
jában a Független Szocialista Párt 
ottani csoportja volt). A szerencsés 
utókor ilyenkor dicsérheti az előrelá-
tó elődöket: a Közművelődési Palo-
ta társadalmi kérdésekre érzékeny, 
akkori „munkásai" állhatnak az ak-
ció mögött, melynek során körbe-
fényképezték Szegedet. 1908-ban 
történt, s a városról, iparáról, gazda-
ságáról, mindennapi életéről, a kör-
nyékbeliek szokásvilágáról most hi-
teles, eredeti képeink lehetnek. 

Fényképeken az élet 

Ha már az összegyűjtött fotóknál 
tartunk, még néhány érdekesség: 
Szeged legelső amatőr fotósa, Kerny 
István asztalossegéd (egyébként 
franciaországi jónevű fotóművész-
ként halt meg) munkásságának kö-
szönhetjük többek között a szegedi 
vízimalom, a paprikamalom, a tápai 
életmód, a hajózás, a halászat, a fu-
varozás képeit. Lefotózta a Fakato-
nát, amit a híres doberdói fából fa-

ragtak (a kiállításon is látható fát a 
szegedi 48-as császári és királyi gya-
logezred megmaradt katonái hozták 
haza, Doberdónál elesett társaik em-
lékére). Benedek László volt a város 
második amatőr fotósa, vegyészmér-
nök, paprikaellenőr; tematikus ké-
pei szociográfiai érzékenységről ta-
núskodnak. A Szegedi Fiatalok kö-
réből Spanyolországba elszármazott 
Nicholas Müller már kifejezett szo-
ciofotókat készített a csongrádi, 
Szeged környéki elesett, szegény em-
berekről. Most került a múzeum tu-
lajdonába a hivatásos fotós, Auer 
Lajos hagyatéka, több ezer üvegne-
gatív. Az Ariadpe kötött- és szövött-
árugyár műhelyeiben munkásportré-
kat fényképezett, tőle származik a 
korai mozgalom gyermekbarát-ak-
cióinak mindegyik felvétele. A váro-
si polgárság életmódjának érzékelte-
tésére állították ki a Telbisz György 
bankigazgató lakásbelsőjét ábrázo-
ló, kinagyított fotográfiáját . 

Új dokumentumok 

Polgári demokratikus forradalom. 
Tanácsköztársaság, ellenforrada-
lom. Szegeden sajátos viszonyok kö-
zött — francia, román, szerb segéd-
lettel. A konszolidáció évei, az 
SZDP politikája, a szakszervezetek 
harcai . . . Vezérszavakban sincs mó-
dunk-helyünk jelezni a történelmi 
kronológiát követve elrendezett do-
kumentum- és képanyag, a tárgyi 
emlékek „mondanivalóit". Mégis ki-
emelendő, hogy különösen értékes 
képek szerepelnek a tárlaton az ille-
gális kommunista mozgalomról, a 
munkásotthonokról . Lengyel Mária, 
Pusztai-Pipicz József saját gyűjtésű 
képei és dokumentumai segítették a 
kiállításrendezőket a Horthy-kor-
szak bemutatásában, szociofotók 
döbbentenek a nagy gazdasági vál-
ság társadalompolitikai következmé-
nyeire, vitrinekben láthatók a 30-as 
években forgatott (sokat emlegetett, 
de még ki nem állított) „Marxizmus-
füzetek" eredeti példányai, a szociál-
demokrata felvilágosító brosúrák. A 
Szegedi Fiatalok Művészeti Kollégiu-
mának kiállításán (1933) is szerepelt 
Kárász Judit-felvételek a kor szociá-
lis viszonyairól megrázó dokumentu-
mok. 

A megye felszabadításáért vívott 
fegyveres harcokat térképen, appli-
kációk és fényképek segítségével mu-
tat ja a kiállítás. Mellette Révész Pál 
Felső Tisza-parti vendéglős naptára; 
saját kezű bejegyzése 1944. október 
11-én: „orosz bevonulás napja, reg-
gel. " 1945. május 1-én ünnepelt Sze-
ged népe: szabad lélegzetvétel gyö-
nyörűsége az arcokon — a májusi 
menetről készült fotó az új állandó 
kiállítás záróképe. 

SULYOK ERZSÉBET 


